UBND QUAN BA BINH PE KHAO SAT THI VAO LOP 10
PHONG GIAO DUC VA PAO TAO NAM HQC 2022-2023
Mén: TOAN 9
Ngay kiém tra: 29/4/2022
Thoi gian lam bai: 120 phut

PE CHINH THUC

(Pé thi gom 01 trang)
Bai I (2,0 diém).
z—20z +1 2 Jz

Cho biéu thirc: A = :B = - voixz >0,z # 1Lz +#4.
v =2 Jo+1 @-1
1) Tinh gia tri cta biéu thic A khi 2 = 9.
2) Rut gon biéu thuec P = A.B.
3) Tim tat ca gia tri ciia = débiéu thic P nhan gia tri 13 s6 nguyén am.
Bai II (2,0 diém)
1) Gidi bai todn bang cdch ldp phirong trinh hodc hé phirong trinh
Mot doi san xuét phai lam 10 000 khau trang trong mot thoi gian quy dinh. Nho cai tién ki

thuat va ting gio 1am nén moi ngay doi san xuat duoc thém 200 khau trang. Vi vy, khong nhiing
da 1am vuot mure ké hoach 800 khau trang ma con hoan thanh cong viéc sém hon 1 ngay so voi
du dinh. Tinh s6 khau trang ma ddi san xuat phai 1am trong mot ngay theo du dinh.

2) Mot thung nude bang ton c6 dang hinh try voi ban kinh déy 1a 0,2 m va chiéu cao
0,4 m. Hoi thing nudc nay dung day duoc bao nhiéu lit nude ? (Bo qua bé day cia thing

nudc, 1y 7 ~ 3,14 valam tron két qua dén chir sb thap phan thir hai).
Bai III (2,5 diém)

1) Giai hé phuong trinh J = —1 .
-3y =95

z-—1

? va dudng thang

2) Trén miat phing toa d6 Ozy, cho parabol (P ) Y=z
(d) Ly = (m +2)m—2m.
a) Xac dinh toa d6 giao diém (d) va (P) khi m = -3.
b) Tim tit ca gid trj ctia m dé (d) cét (P) tai hai diém phén biét c6 hoanh df lan luot
T T

\ s oo~ 1 1
la z,z, thbamin — + — = L2,

T, o, 4

Bai IV (3 diém)

Cho duodng tron (O;R) c¢6 hai duong kinh AB va CD vudng goc voi nhau. Lay
diém I thugc doan thing OB(I = 0, B). Goi E la giao diém cita duong thing CI voi
(O) (E # C’), H 1a giao diém cua hai doan thang AF va CD.

1) Chirng minh tr giac OHEB 1a tr giac noi tiép.

2) Ching minh AH.AE = 2R*.

3) Néu I 1a trung diém cua doan thang OB. Tinh ti s6 g—Z

4) Tim vi tri cua I trén doan théng OB sao cho tich EA.EB.EC.ED dat gia tri 16n nhét.

Bai V (0,5 diém). Giai phuong trinh: o* + 4z + 1+ Vo —1 = 20 + 4.
...................... HE .. oo,




2

HUONG DAN CHAM

HUONG DAN CHUNG

+) Piém toan bai dé 1¢ dén 0,25.

+) Céc cach lam khac néu dung van cho diém tuong ung véi biéu diém cia hudng dan

cham.

+) Cac tinh hudng phat sinh trong qua trinh chdm do Hoi dong chdm thi quy dinh, thong
nhit bang bién ban.

+) Chu ¥: Bai IV ¥ 3 hoc sinh khong can vé lai hinh.

Bai Y Pap an Piém
Tinh gid tri ciia biéu thirc A khi © = 9. 0,5
: Thay z = 9 (TMDK) vio biéu thirc A. 0,25
1 .............................................................................................................
Tinh duge A = £ 2 x+1=9_2\/§+1=4. 0,25
r -2 J9 -2
Riit gon biéw thiec P = AB. | L0
g-2z+1 [ 2 Jr
P = . -
r-2 \Ne+1 z-1
2 0,25
) e
Jo—2 |\ +1 (\/;—1)(\/;+1)
A BB
Jr-1) 2(Ve-1)-+z
2) = 0,25
Jz -2 (Vo -1)(Vz +1) ’
Bai I TN - >
2,0 diém :(ﬁ‘l) Cwe-2-e :(ﬁ‘l) Jz -2 )5
Jz -2 (\/5—1)(\/Z+1) Jz -2 (\/5—1)( z +1)
NE
= P = . 0,25
Jr +1
Tim tit cd gid tri clia = dé biéu thirc P nhdn gid tri la s6 nguyén am 0,5
\/; +1 \/; +1
Véi 2> 0thi vz 20z +121= 2 <2 0,25
3) Vo +1
=1- 2 > -1 = P >-1. Ma P nhan gia trj 1a sd nguyén am
Jr +1
= P =]
+)P = -1 < x =0 (TMDK).
0,25

Vay x = 0 thi P nhan gi4 tri 12 s6 nguyén am.




Tinh s6 khéu trang ma dgi san xudt phdi lam trong mot ngay theo duw dinh. L5
| +) Goi s6 khau trang ma doi san xuét phai lam trong mot ngdy theo dwdinhla | |
.. 0,25
x (cai) (:r > 0).
10000
+) Thoi gian 1am theo dy dinh la: (ngay) 0.25
+) Tong s6 khau trang thyc té san xuét 1a: 10 000 + 800 = 10 800 (céi).
| +) Thuc té, mdi ngay cua doi san xuat duge s khau trang la: | |
10800 0,25
2 + 200 (céi), thoi gian 1am 1a: (ngay)
2200
+) Vi hoan thanh cong viéc sém hon 1 ngay so vdi du dinh nén ta c6
.. 10000 10800 0,25
Bai I1 phuong trinh: - =1
2,0diem |\ T r+200 ]
& 10000 (z +200) - 10800z = z (= +200)
& =800z +2000000 = z° + 2002 < z° +1000z — 2000000 = 0
0,25
z = 1000
z = -2000
| Ddi chiéu diéu kién va két luan sb khau trang ma doi san xudt phailam | |
trong mot ngdy theo du dinh 14 1000 céi/ngay. 0,25
Hoi thiing nwéc nay dwng ddy dwoc bao nhiéu lit nuwde ? 0,5
5 Thé tich nudc 1a thé tich cua thing nude. 0,25
) Thung nuéce dung day duoc sd lit nude 1a: ;
V= 7Rh~3140,220,4 = V = 0,0024(m*) = V = 50,24 (ut).;
! +2y =6
Gidi hé phuong trinh ] © —1 1,0
-3y =95
x —
Piéu kién z # 1. 0,25
1 ! +2y =6 +4y =12 Ty="7
Bai I11 T3y =5 —3y=5 1 VT
2,5 diém L
y=1 y=
= 1 = 5 0,25
_________ el S S S N
Doi chiéu diéu kién va két luan hé phwong trinh ¢6 nghiém
5 0,25
ry)=|—;1]. ,
(e9)= (511
2) | @) Xdc dinh toa dp giao diém (d) Vi (P) khi m = 3. 1,5




4

5 AT . | 1
hoanh dj lin lwgt la x v, théamin — + — = 1=

T, I, 4

a) +) Phuong trinh hoanh d¢ giao diém cua (d) va (P):

b) Tim tit ci gid tri ciia m dé (d) cit (P) tai hai diém phan bigt cé

0,25
= (m+2):1:—2m = —(m+2):z:+2m =0 (1)
| +) Thay m = -3 vao () tadwoe: | ]
r+r-6=0s (z+3)(r-2)=0 0,25
T =2
=
z=-3 0,25
Tinh dugc toa do hai giao diém la (2; 4) : (—3; 9)
b) +) Tinh dugc A = (m - 2)
+) () cat (P) tai hai diém phan biét < (1) ¢6 hai nghiém phan biét 0,25
<:>A>0<::>(m—2)2 >0 m=2.
) T +x,=m+2
+) Lap luan 4p dung h¢ thuac Vi-et co:
rx, =2m
0,25
4 2. 1 1 rx A [N
+) Bién doi: —+— =—2 (Dicuki¢én z,z, # 0 < m = 0)
T, T, 4
x1+x2_:v1xz 2+m=2_m
TT, 4 2m 4
<:>2+m:m2(m¢0)<:>m2—m— =0(m¢0)
0,25
m = -1
= .
m =2
Dbi chiéu diéu kién va két luan m = —1.
Chirng minh tir gisgc OHEB la tik gidc nji tiép. 1,0
c +) V& hinh dang dén cau 1. 0,25
Baily | | +) Lap luan duge AEB = 90° 0.25
3.0diém | D A - B
+) Tt giac OHEB ¢6
" . 0,25
H HEB + HOB = 180",
A8 e NS
D ma hai goc & vi tri doi nhau nén o |
giac OHEB 1a tir giac noi tiép ’




Chirng minh AH AFE = 2R’ L0
| +)Xét AAOH va AAEBcs: |
AEB = AOH =90° 0,25
o) |[HAOQ chung
= AAOH ddng dang véi AAEB theo trudng hop goc — goc 0,25
AH _ A0 0.25
_______ AB AE
= AH.AE = AB.AO = 2R’ 0,25
A < X > 4 , > A OH
Néu [ la trung diem ciia dogn thang OB. Tinh ti so O 0,5
+) AAOH dong dang v6i AAEB
¢ or _ B
OA EA 0,25
3) +) Lap luan dugc EI 1a phan giac
A 05 B cua AEB.
H EB IB
E T EA A
0,25
b Ma E = 1 = O— = l
IA 3 0OA 3
Tim vj tri ciia I trén dogn thing OB sao cho tich EA.EB.EC.ED dat 0.5
gidwilénphat | i
+) Ké EM, EN lan luot vudng goc
voi AB,CD tai M, N.
+) Lap luédn dugc:
& EAEB.EC.ED = EM.ABEN.CD
= EM.EN 4R,
+) Ta co: 0,25
2 2
A Mly | pyvpy < ZM EN
: ;
‘ = EM.EN <
] 2
/ R2
i = EM.EN < —
D 2 ]
2 2
= FAEB.EC.ED < AR
= FAEB.EC.ED < 2R". 0.5
+)Dau " =" xayra '
< EM = EN < OF la phan giac
cia BOD < I 1a giao diém cia




OB va CE véi E 1a diém chinh
gilra cua cung BD.
Két luan.

Bai A4
0,5 diem

Gidi phuong trinh: z° + N4z +1+ Nz —1 = 2z + 4.

:c2+\/4:z:+1+\/33—1=2:1:+4
o Nz +1 4V -1-20-4=0

Piéu kién z > 1

2 4x — 8 T —2
S (x-2) + + +2lz—-2)=0
( Jiz+1+3 Jz-1+1 (-2)
4 1
S (-2 -2+ + +2]|=0
( ) Vdr+1+3 rz—1+1 }

4 1
T+ +
\/4x+1+3 \/:1:—1+1

Viz>2l=z+

+ >0=>2-2=02=2.
\/4:1:+1+3 \/x—1+1

0,25

Doi chicu diéu kién va két luan.




